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Ä kormány feloszlatta 
irredenta-egyesületeket

Ne legyen ok a Magyarország elleni 
szövetkezésre

Budapest, július 5. A bel­
ügyminiszter a mai napon Bu­
dapest ‘-»székesfőváros polgár- 
mesteréhez intézett rendeleté­
ben a Felvidéki Ligát, Délvidéki 
Ligát. Védő Ligák Országos 
Szövetségét és az Erdélyi Szé­
kely Magyar Szövetséget fel­
oszlatta és a megszállott terüle­
tek törvényhatóságainak köz­
ponti irodáját megszüntette, te­
kintve, hogv e ársadalmi egye­
sületek célkitűzése, valamint 
alapszabályaik rendelkezéseinek 
egyrésze ellentétben állanak a 
trianoni béke közeli életbelép­

tetésével teremtett helyzettel.
A magyar kormány ezzel az 

elhatározásával még nagyobb 
súlyt kíván adni annak az ismé­
telten kifejezésre juttatott szán­
dékának. hogy a békét loyali- 
san végrehajtsák. Magyarország 
az irredentizmusnak még a lát­
szatát is kerülni akarja, hogy 
tarthatatlanná váliék minden ily 
irányú vádaskodás, mely ürü­
gyet szolgáltathat egyes szom- 
szédállaniok között Magyaror­
szág ellen megkötött szövetségi 
szerződés megindokolására. IM. 
T. I.)

Jánosi Zoltánt 
visszahelyezték állásába

Bizony Ákos egyházkerületi ügyész elejtette 
a vádat — 2000 korona az államtitkárságért 
A tiszáninneni egyházkerületi bíróság ítélete

egarsneasD ■ ■ ------

Vagy on vá Its é g vagy sajjténovella
Budapest, jul. 5. A politika elő , 

terében a nyári szünet és ezzel j 
kapcsolatban a két fontos javas- j 
lat. a sajtonovella és a vagyon- 
váltság áll: A pártok még min- ! 
dig nem egységesek abban a kér 
désben, vájjon mind a két javas­
latot letárgyalják-e a szünet előtt 
és melyiket, vagy mind a kettőt 
hagyják-e szünet utánra. Ebben 
a kérdésben ma is a legnagyobb 
bizonytalanság uralkodik, a pár­
tok hapről napra változtatják 
taktikájukat. Tisztában vannak 
azzal, hogy mivel a kisgazdák a 
fontosabb mezőgazdasági mun­
kálatokra otthon akarnak lenni, 
azt a javaslatot, amely előbb ke­
rül a parlament elé. gyorsabban 
igyekeznek maid letárgyalni. 
Ennlfogva a kisgazdák, akiknek 
inkább a vagyonváltság fekszik 
a szivükön, ezt a avaslatot sze­
retnék őszre halasztani, mig . az 
Andrássy-pártnak. amely nincs 
annyira érdekelve a vagy on vált­
sa gban, jobban megfelelne, ha a 
sa.itój avaslatot hagy nők őszre.

Tegnapig az volt a helyzet, 
hogy tényleg a sajtójavaslatot 
halasztják őszre, mert Hegedűs 
pénzügyminiszter ragaszkodott 
a hoz. hogy a vagyonváltságot 
még ebben a hónapban tető alá 
hozzák, mára azonban fordulat 
állott be. Tomcsányi igazságügy 
miniszter a kisgazdapártban ki­
jelentette ma este az újságírók 
előtt, hogy a kormány feltétlenül 
letdrgyattatia a sajtójavaslatol 
még a sziinel előtt.

A helyzet mindenesetre kriti­
kus. mert a kisgazdák július 20- 
i-kán tul semmi esetre sem akar­
nak együttmaadni. Eshetősége a 
vagyonvdltságnak van több arra. 
hogy előbb kerül sorra, mert az 
ellenzék ennél a javaslatnál nem 
fog nagyobb nehézségeket tá­
masztani. viszont az dkoz nehéz­
séget, hogy különböző módosítá­

si tervek vannak, elsősorban a 
Gaál Gaszitoné. amely nagy 
mértékben ellenkezik Hegedűs 
javaslatával. Gaál Gaszton ki­
jelentette. hogy Hegedűs javas 
lata keresztülvihet etlen. mert 
például ezer holdas birtoknak át­
lagban 4 millió korona vakságot 
kellene fizetni, azonban a 40 má­
zsás vidéken 12 milliót.

Ha a sajtójavaslatot veszi elő 
á kormány előbb, a kisgazdapárt 
részéről nem fog nehézségekbe 
ütközni, viszont az Andrássy- 
párt és az ellenzék úgy a bizott­
ságokban. mint a plénumban erős 
harcot szándékozik indítani el­
lene.

Politikai körökben az a hir 
tartja magát, hogy előbb mégis 
csak a vagyonvdltságra kerül a 
sor, mert Hgediisben megvan a 
hajlandóság olyan módosítások­
ra, amelyek kielégítik a kisgaz­
dákat. a sajtójavaslat viszont 
annvlra odiózus és ellenszenves 
a közvélemény szemében, hogy 
(, kormány vcrtezetlennek érzi 
magát az ellenzék és az András- 
sy-párf nagyobb részének egy­
séges támadása ellen

A pénzügyi- és földmivelés- 
iigyi bizottság ma délutáni ülé­
sen Hegedűs pénzügyminiszter 
javaslatára kimondták, bogy a 
vagyonváltság-javaslat tárgya­
lására mindkét kormányzópárt 
5—5 tagú bizottságot delegál. 
Ez, a pártközi bizottság holnap 
délután iil össze.

Beniczky ügye
A nemzetgyűlés mentelmi bi­

zottságát Kutkafalvy Miklós el­
nök a jövő keddre hívta egybe. 
Ezen az ülésen veszik tárgyalás 
alá Beniczky és Tomcsányi elő 
terjesztését.

Misko 1 ez. július 5. Orszá­
gos érdeklődés kisérte a tiszán- 
inneni református egyházkerü­
let bíróságának ina délután 4 
órakor tartott ülését, amelyen 
mint a konvent által delegált 
bíróság Jánosi Zoltán debre­
ceni lelkész ügyét tárgyalta. 
Jánosi Zoltán lelkész, a Károlyi- \ 
kormány belügyi államtitkára ; 
ellen Balogh István és 38 j 
társa debreceni lakosok emel- j 
tek vádat, amelyet tiz pontban ; 
csoportosítottak. A vád pontjait : 
részben olyan Jánosinak tulaj- ' 
doniott és bizalmas beszélgetés | 
közben tett kijelentésekre alapi- í 
tolták, amelyekre a vizsgálat 
során kihallgatott tanuk egy ré- 
sze alig emlékezett, másrészt 
egész másként tudták a felhozott 
eseteket. Vád tárgyává tették 
továbbá Jánosi 1919 március 
14-ikén a Bikában elmondott 
programbeszédének egyes ré- 
szelt, valamint az 1919 husvét j 
vasárnapján a Nagytemplomban j 
elmondott egyházi beszédének j 
egyes részeit.

A tárgyalás |
A tárgyalás iránt rendkívüli 

érdeklődés nyilvánult meg. Az 
egyházkerületi gyűlésre Mis­
kolcra érkezett református pa­
pok csaknem mind helyet fog­
laltak a hallgatóság padsoraiban 
és végig hallgatta a tárgyalást 
Jánosi Zoltánnak feketébe öltö­
zött felesége is.

Az egyházkerületi bíróság el­
nöke Dók us Ernő főgondnok 
volt. egyházi társelnök R é- 
v é s z Kálmán dr. püspök. A vá­
dat emelők képviseletében B a- 
1 o g h István debreceni birtokas 
és T u k a c s Dezső dr. ügyvéd 
jelent, a vádat hivatalból B i- 
zony Ákos dr. egyházkerület) 
főügyész képviselte, a védői 
tisztet Fényes Endre dr. deb­
receni ügyvéd látta el.

Az ügy előadója Kérészi Bar­
na dr. volt. aki két órás előadás­
ban ismertette az ügy minden 
részletét, az anyag biztos isme­
retével és logikus tisztasággal 
tárva a bíróság elé a Jánosi-tigv 
egész komplexumát. Felolvasta 
az előadó a vizsgálat soráu_ ki­
hallgatott tanuk vallomásait, 
maid előterjesztette a debreceni 
királyi ügyészségnek a Jánosi 
Zoltán elleni nyomozást meg­
szüntető végzését, amelyet a ki 
rályi főügyész és az igazságügy- 
miniszter is jóváhagyott.

Tukacs Dezső dr.. mint a vá­

dat emelők képviselője kérte fel­
öl vastatni a Tisza-pör Imiosz- 
tálybirósági tárgyalásának azon 
tanúvallomásait — Hiittnerét és 
Vágóét — amelyek Jánosit is 
belekeverték a bűnügybe, mint 
aki a nyomozást eltussolni igye­
kezett volna.

Bizony Ákos eleit! * vádat
Bizony Ákos dr. egyházkeni- 

i leli főügyész tartotta meg cz- 
í titán beszédét. Jánosi Zoltánnal,
1 mint országgyűlési képviselővel 
; hosszabb ideig együtt működött.
; Tudja azt, hogv Jánosi radiká­

lis. talán túlzottan radikális gon- 
■■ dolkozásu ember, sőt bátran szo- 
! cialistámak is lehetne nevezni,
; azonban állítja, hogv nemzeti ér- 
: zéséhez, vallásosságához semmi.
I féle kétség sem férhet. A kérdés 
I az. hogy a lezajlott korszakok 
I alatt milyen szerepet játszott. A 
i Károlyi-kormányba, mint Batt- 
j hyány belügyminiszter államtit- 
j kára lépett be és több hónapon 
1 át államtitkári működést tel.iesi-

Itett. Ebből a működéséből kifo­
lyólag egyetlenegy olyan mo­
mentum sem derült ki a vizsgá­
lat során, amelyek Jánosira ter- 
helőek lennének különösen ab­
ban a tekintetben, hogv a Tlsza- 
gyilkosság ügyében a nyomozást 
eltussolni, vagy megszüntetni 
igyekezett volna.

Erre vonatkozólag két tami- 
vallomás van. a Hlittneré és a 
Vágóé. Ezekről mindenki tudja, 
hogy vallomásaik a hadosztály- 
bírósági tárgyaláson hangzottak 
cl és ugyanezen vallomásokat a 
polgári bíróság előtt visszavon­
ták. Az is köztudomású, hogy 
mindkét embernek az volt a cél­
ja, hogy minél több embert bele- 
keverienek a bűnügybe, hogy ők 
így könnyebben szabadul innak.

A többi vádpontokra nézve, a 
m el vek a kommunizmus dicsőí­
tésére vonatkoznak, a tanúvallo­
másokból az tűnik ki. hogv . a 
tanuk csak impresszióik a’no ián 
vallottak és az ilven beszédekre 
nagyon nehéz vádat alapítani.

Ezekután Bizony Ákos dr. a 
vád pontjait eleltette, csupán azt 
a vádat tartotta fent. hogy Já­
nosi lelkész! kötelessége ollen 
vétett, amikor túlságosan bele­
bocsátkozott a politikai küzdel­
mekbe és államtitkárságot vál­
lalva túlságosan hosszú ideig tar­
tózkodott távol Debrecentől. 

Tukacs Dezsd dr.
ván és társai nevében



ÜEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG iiiiZl Julias 6.
2

hogy az összes vádpontokat át- , 
veszi.

A védöbeszéd
Fényes Endre dr. debreceni 

ügyvéd védőbeszéde következett 
ezután. Beszédét azzal kezdette, 
hogy elfogódoítan szólal fel e 
rendkívüli ügyben és áll pajzsul 
védence elé. aki ha személyesen 
jöhetett volna el. sokkal különb 
vértezethen jelent volna meg. Rá 
tért ezután a bizonyítás anya­
gára. Annak az eldöntésénél, 
hogy a tanuknak egy általános­
ságban vádoló töredéke vagy 
konkrét körülményekre is emlé­
kező nagy többsége-e a mérv­
adó. csak arra hivatkozik, hogv 
az a Jánosi, aki a közalkalma­
zottakat a debreceni vörös vezér 
Lefkovits ellen megszervezte, a 
kit a vörösek éjnek idején el akar 
tak hurcolni, aki a polgármesteri 
állást nekik visszadobta, aki u 
vörös terror napjaiban nyilvános 
gyűlésen éretlen politikai gyer­
kőcnek mondotta Debrecen vörös 
diktátorát, s aki e va'lás és szent- 
sógtipró időkben rendületlenül 
hirdette a keresztyénség elkövet­
kező megújhodását. — az a Já­
nosi nem lehetett kommunista.

'Kitért védő a Tisza-gyilkos- 
sággal kapcsolatos vádpontra is, 
amely szerint Büttner azt val­
lotta a hadbirósági tárgyalásom, 
hogy Jánosi csak akkor állott 
vele szóba, amikor Friedrich 
ajánló levelét felmutatta. Erre 
azt válaszolja, hogy nemcsak a 
bíróságtól, de a vádlótól is elvár­
ja, hogy annak az eldöntésére, 
hogy Hüttner hazudik-e vagy 
Jánosi, megtalálják a méltó fele­
letet.

Arra a vádra, hogy egyik be­
szédével, amelyben Tiszát a há­
ború egyik „aknarobbantójának“ 
nevezte, növelte a Tisza meg­
gyilkoltatását eredményező gyű­
lölködő hangulatot, a bíróság elé 
tárja e beszéd szószerinti szöve­
gét. amelyben Jánosi Tiszát ma­
gasztalta azért, mert a királyhoz 
intézett üdvözlő beszédében Isten 
nek adta a hálát és a dicsőséget ; 
a győzelemért. Ha mindenki igy i 
támadta volna Tiszát, úgy Tisza ! 
támadóitól örökké élhetett volna. 1

Végül kijelenti, hogy Jánosi 
olyan ember, aki a vádlottak pad 
ián is állja a meggyőződését, és 
aki, ha kommunista lett volna,
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Romániai képek
B é c s, július 5. Egy nagy 

francia lapnak bécsi tudósítója, 
aki heteket töltött Romániában 
és onnan most tért vissza Bécs- 
be, romniai benyomásairól és 
tapasztalatiról a következőket 
mondta: Gyulán, a kis határvá­
rosban mely Nagyváradtól mint­
egy hatvan kloinéternyire fek­
szik és ugyanez távolságban 
Aradtól — uj élet virágzik fel. 
Aki ..Nagyromániába“ akar 
utazni, annak Gyulán keresztül 
vezet az útja. ahová az erdélyi 
városok közigazgatásai székhe­
lyüket helyezték. Kötegyházán, 
Gyulától a második állomás, 
már román katonaság fogad ben­
nünket Az utlevélfeliilvizsgáió 
szervek minden egyes útlevelet 
jól megvizsgálnak. Az egyes 
utasokat alapos motozásnak ve­
tik alá. kérdéseket intéznek, 
mert Romániába utazni, — aho­
va már béke ideién is csak út­
levéllel lehetett jutni. — ma 
igen nehéz. Ezen is átesünk. 
Akinek magyar útlevele van, 
annál az ellenőrzés kétszer oly

úgy nem Nagyváradon nyomor­
góit volna esztendőkön keresz­
tül, hanem Bécsben ülne ragyogó 
tehetségével az emigránsok kö­
zött. valamelyik bécsi magyar 
lap dús javadalmazásii asztalá­
nál és nem kapaszkodnék mind 
a két kezével abba a tisztségbe, 
amit semmi földi jóval nem cse­
rélne fel.

A védőbeszédet többször meg­
szakította a hallgatóság éljenzé­
se. mely a beszéd befejezése 
után elemi erővel tört ki.

Bizony Ákos dr. főügyész 
kijelenti, hogy felesleges lenne 
a védő beszédre válaszolni,

A bíróság ezután határozatho­
zatalra vonult vissza.

Áz ítélet
Este fél nyolckor hirdette ki 

az ítélet, amely szerint
a tiszáninneni református 

egyházkerület bírósága Jánosi! 
Zoltán debreceni lelkészt és ta- 
nácsbirót az egyházi törvények 
5. te. 35. §. a. pontjába ütköző 
vétségben vétkesnek találta és 
ezért ugyanezen törvényszakasz 
c. pontja alapján 2000 korona 
pénzbüntetésre Ítéli, amely az 
Ítélet jogerőre emelkedése után 
számítót 15 nap alatt « reformá­
tus egyházi gyámintézet pénztá­
rába befizetendő.

A/, indoklás szerint a vétséget 
azáltal követte el hogy államtit­
kárságot vállalt és ennek követ­
keztében elhanyagolta egyházi 
teendőit.

Az egyházkerületi bíróság Já 
nosi Zoltán ellen a tiszántúli 
egyhákerület tanácsbirósága ál 

■ tál hozott felfüggesztő végzé 
sét megsemmisül és öt debrece 
ni lelkészt állásába visszahelyez 
az egyházi törvények 5. te. 135 

i §. d. pontja értelmében, mert 
ellene állástveszto Ítélet nem 
hozatott.

I A felfüggesztés megszünteté­
sébe a védő belenyugodott, a 

; vádhatóság képviselője azonban 
feiebbezettt. A 2000 korona biin- 

' tetés ellen védő felebbezést je­
lentett be. a vádló pedig súlyos­
bítást kért. Ez ügyben a konvent 

I mint végső fórum fog dönteni.
A hallgatóság az ítélet kihir­

detését nagy éljenzéssel fogadta. 
Jánosi Zoltán felesége este visz- 
szautazott Debrecenbe.

I Bernoláka munkásbiztositásról
A bíráskodási javaslatot részleteiben 
elfogadták — A külügyminiszter és az 

esperanto lapok
B u d a p e s t. július 5. A mai 

ülést háromnegyed 11 órakor 
nyitotta meg Rakov s z k y 
István elnök. A házszabályok 
262. §-a értelmében bemutatja 
a tegnapi ülésről távollevők 
névsorát. K a r a f i á t h J enő 
indítványozza, hogy a képvise­
lők addig, amig nem igazolják 
magukat, ne kapjanak járandósá­
got. Elnök kijelenti, hogy 
ugyanazt akarja ő is és 
aki 15 napon belül a Ház enge­
délye nélkül távoltartia magát, a 
mai napal befogja szüntetni já­
randóságának kifizetését. Je­
lenti. hogy Giesswein és Appo- 
nyi Albert gróf sürgős interpel­
lációra kértek és kaptak enge­
délyt. Az interpellációra 1 óra­
kor térnek át.

Nagyatádi Szabó István föld- 
mivelésügyi miniszter beterjesz­
ti a gazdasági felügyelő szolgá­
latról és az országos gazdasági 
munkáspénztáraik részére járó 
dijakról szóló törvényjavaslato­
kat.

Hegedűs Lóránt pénzügymi­
niszter beterjeszti a december 
végéig szóló indemnitási javas­
latot.

Következik a munkásbirásko- 
dásról szóló törvényjavaslat rész 
letes tárgyalása.

Bernolák miniszter beszéde
Bernolák Nándor népjóléti mi­

niszter reflektál az általános vi­
tában elhangzottakra. Szüksé­
gesnek látja, hogy a közigazga­
tás és a bíráskodás ezen a téren 
elváiliasztassék egymástól. A jog­
nak elsőrendű követelménye, 
hogy ezentúl a munkásbirásiko- 
dás terén kizárólag a független 
bíróság érvényesíthesse a maga 
akaratát. Az tény. liogv a mun- 
kásbiztositó hivatalokból kiemeli 
a bíróságot. Ez a legerősebb ga­
ranciája annak, hogy többé sem 
közigazgatási, sem politikai be­
folyás érvényesülni nem fog. Az 
ülnök-rendszerre vonatkozólag 
megjegyzi, hogy ezt fentartan- 
dónak tartja, ment nagy súlyt 
fektet arra, hogy minél több biz­
tosítékot kapjon a munkásság
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abban az irányban, hogy sajat 
ügyének intézésében befolyást 
nyerjen. Nem fél attól, hogy az 
ülnök-rendszert a többtagú bíró­
ság elfogja nyomni, mert a bí­
róságnál sohasem a nagyobb 
csoport dönt. hanem a tiszta 
meggyőződés. Csak egy esetben 
gondol kinevezésre. Ha a mun­
kaadók nincsenek abban a hely­
zetben, hogy megválasszák a 
maguk ülnökét, abban az eset­
ben időleges hatállyal nevezze 
ki a miniszter az ülnököt, mig 
a választás megtörténik.

Arra törekszünk, hogv kifej­
lődjék egy egységes, -magas szin 
vonalú judiktura. amely erős szó 
ciális érzékkel biztosítéka legyen 
a magyar munkásság megvédé­
sének. Az 1907. évi 19. t.-c. nyo­
mán számos visszásság állót elő. 
de mégis ez a törvény legerősebb 
sarkköve volt a magyar szociá­
lis politikának és nagy szolgála­
tokat tett a munkásság érdekei­
nek. A tnuinkásbiztositó intéz­
mény nem állotta ;ki azt a tüz- 
próbát, amelyen minden intéz­
mény keresztül megy. Olykép­
pen kell változtatni az intézmé­
nyen. hogy amikor változtatunk 
a politikai megbízhatóság szem­
pontjából s a magyar nemzet 

egyetemes érdekének szempont­
jából. ugyanakkor egy hajszál­
nyival sem szabad csorbulnia 
annak a szociálpolitikai értéknek, 
amelyet ez az intézmény képvi­
sel. A központi szervezet mellett 
fel akarja állítani a pénztárak 
szövetségét, amely egyesíteni 
fog magában minden szociális 
erőt, amelyet a pénztár képvisel 
s ez fog egy uj intézményt ala­
kítani. Külön kell választani a 
balesetbiztosítástól a betegség 
esetére való biztosítást.

Szükségesnek tartja, hogy 
még ez a nemzetgyűlés oldja 
meg az aggkori biztosítást és 
azt, hogy a biztosítás kiterjesz­
tessék a munkás családtagjaira 
és a kisiparosokra. Okvetlenül 
szükséges, hogv a mezőgazda­
sági munkások is bevonassanak 
a munkásbiztositásba. A köztiszt 
viselők számára meg is telte az

szigorú, mert először is félnek j 
a magyarok propagandájától, 
másodszor a kémkedéstől és 
harmadszor a bolsevizmustól. 
Különösen az első két pontban 
igen szigorúak, a bolsevizmustól 
kevésbbé félnek, mivel Romá­
niában mint agrár államban a 
bolsevizmus csak nehezen ver­
hetne gyökeret.

Romániában a közlekedés a 
magyaroktól rekvirált vasúti 
kocsikon bonyolódik le. Megle­
hetősen rongált állapotban van- j 
nak a kocsik és este csak abban 

i az esetben van világítás, ha az 
! utasok gyertvákt visznek ma- 
[ gukkal. Minden állomáson kato- 
I naság. csendőrség, detektívek. 

A szomszédtól való félelem még 
igen nagy. Arad. Nagyvárad, 
Temesvár ezek a régi magyar 
városok, továbbá a szász váro­
sok: Nagyszeben. Erzsébetvá­
ros stb. mind tele vannak kato­
nasággal. Mindenütt román zász­
lók lengenek és a Hohenzollern- 
királynak Ferdinándnak és ne­
jének képei is láthatók minden­
hol. A román királyné az utób­
bi időben a magyar nyelvet

akarta megtanulni, hogy magát 
Erdélyben ezáltal közkedveteb- 
bé tegye. E célból egy kolozsvári 
egyetemi tanárt kért meg. hogy 
avassa be a magyar nyelv tit­
kaiba. A tanár a magas kitünte­
tést azzal a megjegyzéssel uta­
sította vissza, hogy öreg már 
..órák adására“, aminek követ­
kezményeként huszonnégy órán j 
belül nyugdíjazták. Kolozsvárt 
is el kellett hagynia és jelenleg 
Békéscsabán él.

Brassóban a magyar határ- 
városban ismét útlevélvizsgálat 
van. A királyi család székhelye 
agyain Bukarestben van. de aki 
csak teheti. Simáidban vagy Pel- 
lcschben tartózkodik. A király a 
sportoknak nagy hódolója, külö­
nösen a vadászatot kedveli. Az 
ágyban a király rendesen német 
újságokat vagy könyveket ol­
vas. mig a királyné spiritiszta 
olvasmányokba merül. Detek- 
tivregények szintén a szórako­
zásokhoz tartoznak. Az udvar­
bank csakis franciául vagy ro­
mánul beszélnek, de Ferdinánd 
király előtt mégis a német nyelv 
a legkedvesebb. A trónörökös

legtöbbnyire Konstanzában tar­
tózkodik, ahol jelenleg egy nagy 
stilii játékbank van. Moszkva és 
Pétervár összes félvilági nőivel.

Az a luxus, amely itt található, 
még Trouvitlebam vagy Schecve- 
ningben sincsen. A csipke fürdő- 
kosztiimök mély dekoltázszsal 
az idei sásom clouját képezik. 
Ez a divat nem Franciaország­
ból, hanem Bukarestből jött. Az 
uj divat valóban szép. pikáns és 
sok pénzbe is kerül. Egy bojár 
barátnőjének fürdőruhája 40,000 
leibe került. A hatóságok meg- 
akarták a dekolMlt fürdőruhák 
viseletét tiltani, de magasabb 
helyről kapott utasításra enged­
niük kellett. Ezek az uj fürdőru­
hák még sóik kellemetlenséget 
fognak okozni. Egv királyi her­
cegnek 65 éves udvarmestere be­
leszeretett egy áttört fürdőruhá­
ban fiirdőző grófnőbe (aki 18 
éves) és feleségül vette. Ö meg­
lehetős szegény, az udvarmester 
pedig milliárdos. Most azután 
majd minden hölgy tengeri für­
dőbe siet, hogy egy bojárt kap­
jon férjül.



1921 jaltai 6. DEBHKCÍEN1 FötiüülLEN UJSAti i

első lépést, mert a Révész-utcai 
hadikórházat, amely már befe­
jezte hivatását, körülbelül 7—8Ü0 
ággyal tisztviselő-kórházzá ala­
kítja át. Egyáltalában szüksé­
gesnek tartja, a közegészség 
ügyének az egész vonalon való 
újjászervezését. A vándor-orvo­
sok intézményét akarja behozni, 
hogy a jelesebb orvosok a vidé- : 
ken sorra járják kollégáikat. Ma ; 
sikerül a társadalmi erőket a 
gyermekvédelem szolgálatába 
állítani, akkor a gyermekek tíz­
ezreit mentjük meg.

A rokkantak ügyének tétén is 
nagy feladatok előtt állunk. A 
rokkantak ügyét úgy akarom 
megoldani, hogy a munkaképes 
rokkantaknak munkaalkalmat 
adok.

Ami pedig az egyes képviselők 
megjegyzéseit illeti, arról, hogy 
minő szellem fog érvényesülni a 
munkástörvényben. kijelentem, 
hogy a szociáldemokrata elvek­
nek jelentékeny részével egyet­
értek. De nem értek egyet azzal 
a politikával, amely a kapitaliz­
mus rendszere alapján áll. A ka­
pitalizmust megtűrni nem sza­
bad. Az választ el engemet a 
a szociáldemokráciától, hogy a 
szociáldemokraták a • kommu­
nista rendszer, én pedig a ma­
gántulajdon rendszere alapján 
állok. Elválaszt bennünket a 
nemzetközi és a nemzeti felfo­
gás. A nemzetközi érintkezést 
nem mellőzhetjük el. a folytonos 
érintkezésre rá vagyunk utalva 
és a nemzetközi kapcsolatok 
fentartására nagy súlyt fekte­
tek. A nemzetköziség, amelyet 
a szociáldemokraták hirdetnek, 
nem a nemzet érdekét, hanem 
az egyes osztályokat képviseli. 
Az a nemzetköziség, amely ki­
ütötte a fegyvert a kezünkből, 
amelynek nincs érzéke a gyen­
gébb iránt, nem nekünk való. 
Szeretném a nemzetköziséget, 
de elsősorban saját nemzetem 
érdekeit kell megvédeni A vi­
lágfelfogás kérdésében a keresz­
tény morál alapján állok. Ha -ezt 
egy országban elhagyják, az 
élő generáció tönkre teszi a 
nemzet jövőjét. Ma azt vetik 
szemünkre, hogv nálunk is vau­
inak visszaélések, erre azt fe­
lelem. hogy nálunk gyermekko­
rát éli a keresztény morál. Ne­
künk a nemzet érdekében kell 
dolgoznunk. Kérem a javaslat 
elfogadását. (Hosszantartó taps 
és éljenzés. A szónokot számo­
sán iidvözlik.)

Ezután áttérnek a javaslat 
részletes tárgyalására. A 8. sza­
kasznál Szabó József módosí­
tást nyújt be, hogy az ülnökök 
választása az arányos válasz­
tás alapján történjen, hogy a 
felsőbb bíróságok elnökei vá­
lasszanak bírákat. Ugrón Gá­
bor a kinevezésekkel kapcsolat­
ban szólal fel. A Ház Szabó 
első indítványát elfogadja, a má­
sodikat elveti. Ugrón Gábor in­
dítványát elfogadja.

A javaslatot ezután részletei­
ben is elfogadják.

Szünet után rátérnek az inter­
pellációkra.

Az esperanto lapok
Giesswein Sándor: Az elmúlt 

szombaton interpellációt mon­
dott el. a lapok azonban jófor­
mán semmit sem közöltek róla. 
Most arról értesült, hogy a kül­
ügyminisztérium telefon utján 
azt a nyomatékos tanácsot adta 
a lapoknak, hogy az interpellá­
cióból ne közöljenek semmit, (Za

jós felkiáltások: Hallatlan!) Ez­
zel már előreveti árnyékát a saj­
tótörvény. Egy miniszter sem 
utasíthatja a lapokat arra. hogy 
az igazságot ne Írhassák meg. A 
kik már a háború előtt is tagjai 
voltak az országgyűlésnek, iga­
zolhatják. hogy gyakran felme­
rült az az eszme, hogv külpoli­
tikai és katonai szempontból sok 
szór hasznos volna, hogy ne ke­
rüljön a közönség elé minden, a 
nii az országgyűlésen elhangzik. 
Nem kisebb államférfiak, mint 
Tisza és Andráss.v tiltakoztak ez 
elten a felfogás eilen. A külügy­
minisztérium illetéktelen beavat­
kozása ellen panaszt emel és ez­
ért a leghatározottabban azt az 
óhaját fejezi ki. hogy a jövőben 
ilyesmi elő ne forduljon.

A szombati interpelláció sem a 
hadviselés érdekeit nem érintette, 
sem pedig a nemzet kárára nem 
lehetett, a külföldi lapokba úgyis 
belekerült: mért ne tudja meg te­
hát a magyar közönség is. Meny 
nyíre helyénvaló volt az inter­
pelláció. mutatja -az, hogy a ke­
reskedelmi miniszter megígérte a 
dolog megvizsgálását s azt, hogy 
ilyesmi többé nem fordul elő. Un­
nék során az ellen tiltakozott, 
hogy a Magyarországra érkező 
külföldi esperanto nyelvű folyó­
iratokat, amelyek kizáróan 'tudo­
mányos és irodalmi jellegűek, 
nem közvetíti a posta. A külföldi 
esperanto lapok kiadói arról ér­
tesítették, hogy Magyarorszá­
gon kivid mindenütt kézhez kap­
ják a lapokat. Teljesen érthetet­
len, honnan származik ez az in­
tézkedés. Csak az gyűlölhet va­
lamely tudományt, aki azt nem 
érti. A külföld jól tudja, hogy itt 
a postán az esperanto lapokat 
elsüllyesztik. Annál különösebb 
a külügyminisztérium eljárása, 
mert hiszen a kereskedelemügyi 
miniszter megígérte a bajok or­
voslását. Kérdi: mért hívta fel a 
külügyminiszter a lapokat arra, 
hogy 'interpellációját ne közöl­
jék?

Az interpellációt kiadják a kiil 
ügy miniszternek.

Apponyi Albert gróf interpel­
lációja következett volna a fe­
nyegető munkanélküliségről, mi­
vel azonban Apponyi nem volt a 
teremben, az interpelláció elma­
radt.

Az ülés délután egynegyed 2 
órakor véget ért.

Rassay párbajellenes inditávnya
A nemzetgyűlés igazságügyi 

bizottsága ma délelőtt H e n t z 
Károly elnöklete alatt ülést tar­
tott, melynek napirendjén R a s- 
say Károly ismert párbajelle­
nes indítványa, illetve törvény- 
javaslata szerepelt. A bizottság 
előadóul Rassay Károlyt válasz­
totta meg.

Az első felszólaló Tomes á- 
ri y i Vilmos Pál igazságügymi­
niszter volt. aki kérte, hogy a 
bizottság tulmánvozás végett 

: adja át néki Rassay indítványát. 
B r ó d y Ernő azt kívánta, 

hogy a törvényjavaslatot most 
tárgyalják és mondja ki a bi­
zottság. hogy felkéri a Házat, 
hogy addig semmi igazságügyi 
javaslatot nem tárgyal, mig ezt 
a javaslatot a Ház el nem fo­
gadja.

K ó s z ó István felszólalása 
után a bizottság úgy határozott, 
hogv az igazságügyminiszter 
tartozik véleményét november 
1-ig Rassay indítványáról a bi­
zottságnak beterjeszteni.

Keresik
a nagytétényi gyilkosokat

Kommunist« bosszú vagy rablógyilkosság ?
Budapest, juh 5. A főkapitány- 

ság nagy eréliyel folytatja a nyo 
mozást a nagytétényi gyilkosság 
ügyében.

Tegnap délután felboncolták a 
szerencsétlen véget ért Boross 
István gyárigazgató holttestét. A 
boncolás alkalmával két fontos 
körülményt derítettek ki. Az első 
az, hogy Borosst először meg­
fojtották és azután vitték a Duna 
vizébe. A másik fontos körül­
mény, hogy Boross 10—12 órán 
át nem vett magához táplálékot, 
tehát minden valószínűség sze­
rint élieztették. Ez a két körül­
mény arra vall. hogy Borosst el­
csalták egy elhagyott helyre, ott 
kifosztották, azután elzárva tar­
tották. majd végeztek vele és ak­
kor vitték Nagytéténybe.

A tegnap esti és éjszakai nyo­
mozás fontos körülményekre ve­
zetett. Megállapították ugyanis, 
hogy pénteken délután 5 óra táj­
ban az újpesti Vigadó-'kávéház- 
ban tartózkodott két ismeretlen 
ember társaságában. Ez alka­
lommal újólag telefonált Buda­
pestre és állítólag egy Manci 
nevű nővel beszélt. A detektívek 
kutatnak a Manci nevű nő után 
és az összes szórakozó helyisé­
geket felkeresték. Kutatásuk so­
rán eljutottak egv belvárosi nyil­
vános szórakozó helyre, ahol azt 
ameglepő vallomást tették, hogy 
Boross István igazgató, akit nem 
csak névszerinti hanem szemé­
lyesen is ismernek, pénteken este 
9 órakor jelent meg a helyiség-

a Kereskedelmi Csarnok 
satkmenye

Hétfőn délután öt órakor vette 
kezdetét a Kereskedelmi Csar­
nok által kiirt sakkverseny Deb­
recen bajnokságáért. Tizen Bu- 
rabás Béla dr.. Bay András dr., 
Dalmy Barna. Földes Sándor, 
Hausner Ignác dr„ Kocsis Sán­
dor dr„ Kulcsár Kálmán, Rei- 
chardt Sándor. Skarba Mihály 
és Szabados Sándor versenyez­
nek a bajnoki elmért és a vidéki 
viszonylatokban szokatlanul ér­
tékes dijakért. A Csarnok áldo­
zatkészségét fényesen bizonyít­
ják a dijak: 3000. 2000, 1500, 
1000, 800 és 600 koronás dijakat 
tűzött ki a Csarnok, ezeken felül 
pedig még egy 600 és egy 500 
koronás szépségdijat. A versenyt 
a Létay Lajos elnöklésével Szász 
Adolf dr„ Fleischmann Mór és 
Roll Jánosból alakult zsűri ve­
zeti. A verseny egyfordulós.

A hétfői első nap eredményei 
a következők voltak: Bay-Rei-

■ chardt (közép gyalog-játék) =
: remis; Szabados—Haustier (fran 
i cia megnyitás) = győzött Sza- 
I bados; Kocsis—Barabás (elhári- 
i tott vezércsel) = függőben ma-
■ radt; Dalmy—(Kulcsár (francia 

megnyitás) = függőben maradt;
i Skarba—-Földes (közép gyalog­

játék) — győzött Földes. A hét­
főn függőben maradt játszmákat 
csütörtökön folytatják.

! A mai versenynap eredményei 
a következők:

Barabás—Reichardt (vezér­
gyalog megnyitás) -- győzött 
Barabás; Kulcsár—Skarba (sza­
bálytalan játék) = győzött Kul­
csár; Hausner—Bay (siciliai já-

ben, ott időzött egy darabig és 
azzal távozott, hogy a közelben 
levő Girgics József-féle vendég­
lőbe megy vacsorázni. A ven­
déglőben felismerték Boross fény 
képében vendégüket és azt val­
lották, hogy a délelőtti órákban 
szokott ott étkezni.

Ma délelőtt egv másik verzió 
is bukkant fel, amennyiben Bo- 
rossnak egv barátja a főkapi­
tányságon annak a gyanújának 
adott kifejezést, hogv esetleg 
kommunisták tették el láb alól 
Barosst. Ennek a feltevésnek az 
volna az alapja, hogv Boross ál­
lítólag a forradalom előtt az ide­
ális Ikomunizmusnak volt a hive, 
a komunisták mozgalmát előké­
szítő emberek 'társaságába járt, 
de a proletárdiktatúra kitörése 
után a leghatározottabban elfor­
dult a kommunizmustól, mert a 
gyilkosságokat szenvedélyesen 
elítélte. A kommunista vezetők 
tovább uszító elemei azt hitték, 
hogy Boross. aki ismerte szer­
vezeteiket, elárulja őket. ezért a 
régi barátság ürügye alatt elhur- 

j colták és eltették láb alól.
E feltevéssel szemben a rend­

őrség még ma is azt tartja leg­
valószínűbbnek, hogy közönsé­
ges rablógyilkosság történt. A 
gyilkosok abban a hiszemben, 
hogy félmilliós zsákmányra tesz 

! nek szert, végeztek a gyárigaz- 
! gatóval A rendőrtisztviselők re­

mélik, hogy még ma. vagy hoi- 
; nap jelentős fordulatot vesz az 

ügy,

ték) = győzött Bay; Kocsis— 
Szabados (skót játék) = győ­
zött Szabados.

A verseny állása a második 
versenynap után (a zárjelben 
levő szám a még hátralevő játsz­
mákat jelzi): Szabados 2 (7); 
Bay 1.5 (7); Kulcsár. Földes, 
Barabás 1 (8): Reichardt 0.5 
(7); Dalmy 0 (9): Kocsis 0 (8); 
Hausner, Skarba 0 (7).

Ä Tisza-pör
Budapest, julius 5. A mai 

tárgyaláson az első tanú P á s z- 
t o r Árpád újságíró. Elmondja, 
hogy október 31-én este fél 7 
óra tájban értesültek Az Est 
szerkesztőségében a gyilkos­
ságról. Fényes László mély fel­
háborodással beszélt a bűntény­
ről. Kéri Pál órájáról azt tudja, 
hogy az csak ugv jár. ha az 
asztalra fektették. Vallomására 
megesgették.

Fik Eiemérné sz. Vadhegyi 
Berta után P e t h e s Béla hiva­
talnok következik. 1918. októ­
berében bejárt a Károlyi-pártkor 
üléseire és a katonatanács gyű­
léseire. ott azonban nem volt 
szó a Tisza-gyilkosságról. Cser­
nyákkal összeveszett. H it 11- 
ner és Sztanykovszky 
megjegyzi, hogy a tanút minden­
ki hóbortos elméjűnek ismerte.

L ;t ti d a u Ernő orvostanhall­
gató elmondja, hogv a lánchidi 
csata napján halottá Friedrichet 
és Fényest beszélni és az ütkö­
zet után látta Friedrichet visz- 
szatérni a pártkörbe. Az nem 
igaz. hogy Hüttner mutatott 
volna neki százezer koronás 
ajándéklevelet, amelyen Fried­
rich István aláírása szerepelt 
volna.
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EalimrciiisílMg a Dunán
Egy urinő hidegvére 
akadályozta meg 
a pánikot

Budapest, jul. 5. A Magyar 
Folyam és Tengerhajózási Rész­
vénytársaság József főherceg" 
naü szrnélyszálHító hajója Leáy- 
iailu mellett nekiütődött a malom 
nak és a kereke eltört. A hajó 
sérülése komoly volt. inert léket 
kapott és siilyedni kezdett.

A hajón igen sok utas volt, a 
tkik között nagy ijedték támadt. 
Mindenki helyet igyekezett biz­
tosítani a lebocsátott két mentő- 
csónakom itüszigátóák egymást, 
úgy, hogy általános pánik vesze­
delme fenyegetett. Bitkor egy úri 
asszony — Tóth Imrének, az Or 
szagos Színművészeti Akadémia 
igazgatójának felesége — nyu­
godtan elővette a kötését és köt­
ni kezdett. Közben hangosan biz­
tatta az embereket:

— Minden maradion nyugod­
tan! Én udvari tanácsosáé va­
gyok és most először adok ta­
nácsot, hogy ne izgassák magu­
kat, mert még búi lesz belőle■' 

Ez a néhány szó és Tóth Im­
re né viselkedése megnyugtatóan 
Íratott és mindenki szén simán 
partra jutott.

A betétváltság 
befizetési határideje

Budapest, július 5. A pénz­
ügyminiszteri rendelet szerint a 
bankok a betétváltság 80 száza­
lékát holnap tartoznak egy ösz- 
szegbep lefizetni. A rendelke­
zés teljesen váratlanul érte a 
pénzpiacot, mert a határidő na­
gyon rövid. A pénzintézetek ke­
vés kivétellel techniki okokból 
nem tudnak fizetési kötelezett­
ségeiknek eleget tenni. Az is 
akadályozza a forgalmat, hogy 
a kis vidéki bukók 40—50 mil­
lió betét után a váltságot nem 
tudják azonnal lefizetni. Illeté­
kes helyről értesülünk, hogy fel­
vetették azt a módot, hogy a 
pénzügyminiszter hosszabbítsa 
me a betétváltság befizetésére 
kitűzött határidőt.

fi tisztviselőit ~
liedíEzmeps ellátása
Budapest, julius 5, Ma 

délelőtt 10 órakor a pénzügymi­
nisztériumban tárgyalás kezdő­
dött Marschalkó volt köz- 
élemezési államtitkár elnöklésé- 
vel. amely a tisztviselők kedvez­
ményes ellátásának pénzben 
való megtérítését vitatja meg.
A folyamatban lévő tárgyalás 
anyagáról a pénzügyminiszté­
riumban a következő felvilágo­
sítást adták:

A tárgyalást tulajdonképpen 
annak a kérdésnek sürgős meg­
oldására hívták össze, hogy a 
készpénzben való megváltás 
összege mekkora legyen. A 
pénzügyminiszter a természet­
ben való ellátást csak a váro­
sokban lakó és főleg a családos 
tisztviselők részére akarja fen- 
tartani. A készpénzben való 
megváltás összegét csütörtö­
kig kell megállapítanunk. A 
megváltás összege mindeneset­
re nagyobb lesz a természet­
ben. kiadott élelmiszerek áránál, 
sőt előreláthatólag a pénzügy- 
miniszter átlal eredetileg tervbe 
vett 200 koronánál is több lesz.

Tárgyalnak # r 
szankciók megszüntetéséről

Franciaország garanciákat kér

P á r i s. julius 5. A német 
kormány arra kérte a szövetsé­
geseket, hogy sondonban elha­
tározott vámdézsmát szüntes­
sék meg, A szövetségesek között 
erről a kérdésről megindult az 
eszmecsere.

A francia lapok szerint Fran­
ciaországnak nem volna kifo­
gása a szankciók megszüntetése 
ellen, de követeli, hogy a szö­
vetségesek garanciákat nyújt­
sanak neki arra az esetre, ha 
Németország nem hajtaná végre

békeszerződést. Franciaország 
elvben nem ellenzi a forgalmi 
szabadság helyreállítását, de 
neki arra kell gondolnia, hogy 
Németországban esetleg meg­
bukik a Wirth-kormány és he­
lyébe ismét a negativ politika 
Ilivel kerülnek.

Befejezték a cseh-magyar 
tárgyalásokat

Budapest, julius 5. A 
csehszlovák delegátusoknak Bu­
dapesten folytatott gazdasági 
tárgyalása egyelőre ideiglenesen ,
befejezést nyert és a kiküldöttek | sebbedett termelési erőt 
egy közösen felvett jegyző- í tekintetbe. 
könyvben leszögezték az eddigi 
eredményeket, ami elsősorban 
a békeszerződés által biztosítóit 
szén- és élemiszer szállításra 
vonatkozik. A két ország gazda­
sági közeledésére vonatkozólag 
gazdasági tárgyalást készítenek 
elő és kilátás van arra. hogy 
ezen tárgyalásokat augusztus 
folyamán újból fel veszik és pe­
dig kedvező eredménnyel.

A portorosei konferencia
B é c s, julius 5. A portorosei 

konferencia elhalasztásával kap­
csolatban az osztrák miniszté- 
riumbn azt a felvilágosítást ad­
ták, hogy az újabb elhalasztás­
nak kizárólag tárgyi oka van.
Az illetékes köröket csak az a 
szándék vezeti, hogy a kon­
ferencián pozitív gazdasági 
eredményeket érjenek el. Ang­
liában az a vélemény uralkodik, 
hogy a cél eléréséhez szükséges 
előfeltételek még nincsenek 
meg ebben a felfogásban a to­
vábbi érdekelt állam is osztozik.

A nemzetközi leszerelés ügye 
a Népszövetségben

B é c s. jumius 5. A bécsi dip­
lomáciai kar egy előkelő tagja 
közli a következőket:

Mint köztudomású, a népszö­
vetség legutóbbi ülésén a lesze­
relés kérdésének tanulmányo­
zása céljából vegyes bizottságot 
szervezett. Az első ülése ennek 
a bizottságnak julius 16-ára lett 
kitűzve Párisban. V i v i a n i el­
nöklésével. A bizottság hat Pol­
gári egyénből. — akiknek poli­
tikai és gazdasági téren a legna­
gyobb bizalmat és szavatossá­
got kell képviselniük,...- továbbá
a népszövetség hadibizottságá­
nak hat tagjából, a gazdasági és 
pénzügyi bizottság négy tagjá­
ból és még hat oly tagból, akik 
a munkaadók és munkások ér­
dekeit képviselik, lesz összeál­
lítva. A bizottság tagjainak ki­
nevezése már megtötént a mun­
kaadók által kinevezendő három 
tag kivételével, mivel a munká­
sok csoportja az internacionális 
munkáshivatal elhatározta, hogy 
három megbízott kinevezésé­

ben nem vesz részt. Ezért a ve­
zértitkárság a munkaadók kép­
viselőinek három tagiát közvet­
len kérte fel arra. hogy a bizott­
ság ülésein részt vegyenek és 
pedig a csehszlovák iparosok 
szövetségének vezértitkárát, dr. 
Hodácot Prágából. Az „Arbejd- 
sgevcrnfornning V estervoldga- 
de“ elnökét Langkjaert Kopcn- 
hágából és a Masses' és Harris 
Társaság igazgatóját és elnökét 
D. T. Findlcyt Kanadából.

Tusar Németországról
Prága, jul. ö. Az itt időző vo.t 

csehszlovák miniszterelnök, most 
a berlini csehszlovák követ, azt 
fejtegeti, hogy Németország gaz 
dasági terjeszkedése minden 
szomszédját érdekli s éppen ez­
ért nem kívánhatják tönkretéte­
lét, ami a nép hallatlan erő fe­
szítésű munkája következtében 
kizártnak látszik. Felsösziléziát 
illetőleg a hivatalos körökben re­
ményteljes hangulat uralkodik, 
de csalódás cselén kivárniuk, hogy 
a i óv át ételi fizetéseknél a megki­

vegyék
Németország Orosz­

országban látja a legkiadósabb 
I piacát, de nem hiszi, hogy a 
: szovjeturalom sokáig fog tartani.
: Ezzel szemben Tusar a német 
I demokrata kormányt biztositot- 

nak tartja. A hivatalos körök a 
j csehszlovákiai német kisebbség 
I kérdését belpolitikai problémá- 
! mik tekintik, azonban kívánják,
! hogy ennek elsimításával a két 

állam közötti barátságos viszony 
fejlődése nieggyorsittiassék.

Görög offenziva 
Paris, julius 5. Kisázsiaj je­

lentések szerint julius 3-án az 
egész arcvonalon- megindult a 
görög offenziva.

Izinid bevétele
Konstantinápoly, jul. 5. 

A Times konstantinápolyi- tudó­
sítója jelenti, hogy azoknak a 
kamelista csapatoknak az ereje, 
melyek Izmedet bevették, mind­
össze 4ö0ü ember volt. A tudó­
sító megerősíti azt a hirt. hogy 
a kameli-sták nem szándékoznak 
az úgynevezett semleges zónába 
bevonulni.

Konstantinápoly, jul. 5. 
Az izmidi öböl déli partjánál 
fekvő Karamurzal városkát egy 
görög páncélos cirkáló tűz alá 
vette, mire a görög matróz osz­
tagok szállottak partra és fel­
gyújtották a várost. Hasonló 
módon jártak el az öböl déli 
partján fekvő valamennyi hely­
séggel szemben egymásután.

Angol flotta a Keleten
L o n d o n, julius 5. A Malta- 

szigetén állomásozó angol hadi­
flotta nagyobb számú egysége 
elindult kelet felé. Három hadi­
hajó, négy íorpedónaszád és 
egv tengernagyi hajó már utón 
van.

Az angol-ir béketárgyalások
L o n o n, julius 5. Dublinből 

jelentik: Tegnap este tanácsko­
zásra üllek össze Dublinban az 
angol kormány kiküldöttje és az 
ir sinníeinok vezérei, élükön De 
Valerávai. A megbeszélésen arra 
a megállapodásra jutottak az ir 
kérdésben, hogy De Valerát ki­

nevezik a dublini ir nemzeti 
egyetem kancellárjává. Ezt az
állást a dublini katholikus érsek 
halála óta még nem töltötték 
be. a tervet az amerikai Írek is 
támogatják.

London, julius 5. De Valera 
tegnapra hívta össze Dublinba 
az ir vezető politikusokat, hogy 
tanácskozzék velük, mielőtt 
Lloyd George meghívására vá­
laszol. A dublini konferenciát 
péntekre napolták el. Amikor De 
Valera tegnap megjelent a vá­
rosháza előtt, az ott megjelent 
hatalmas tömeg lelkes éhezés­
sel üdvözölte. A tömeg, melyet 
körülbelül 4000 emberre becsül­
nek, mintaszerű rendben és 
csendben maradt. Az amerikai 
szabadságünnep alkalmából sok 
nemzetiségi lobogó vöt látható. 
A kabinet is foglalkozott teg­
nap az ir kérdéssel. A kormány 
tagjai abban bíznak, hogy a De 
Valerával való konferencia, me­
lyet Lloyd George kezdeménye­
zett. rövid időn belől, legkésőbb 
a jövő héten meg lesz.

Francia katonák és német 
polgárok harca

Bérli íii. jul. 5. A Deutsche 
Alig. Ztg. jelenti Boroszlóból: A 
kiürítési tervnek megfelelően 
Beuthen-t tegnap reggel a len­
gyel felkelők zárt sorokban el­
hagyták. Dél felé angol csapa­
tok vonultak be. akiket a lakos­
ság kitörő örömmel fogdott. Ezt 
megelőzően egy század francia 
katona érkezett, akiket hallga­
tással fogadott a közönség.

A francia őrség -erre a közeli 
laktanyából kivonok és puska­
tussal. guminibottal kezdte ütle­
gelni az embereket. Az általános 
zűrzavarban lövések dördültek 
el és egy francia őrnagy életét 
vesztette, több francia katona 
pedig megsebesült. Mikor egy 
sebesült polgárembert egy^ -kö­
zeli házba akartak vinni, a fran­
ciák megtámadták ezt a csopor­
tot. Ujbb lövöldözés támadt, 
melynek során több asszony és 
gyermek életét vesztette. Rövid­
del ezután a franciák 20 polgárt, 
köztük az első és második pol­
gármestert. túszként elfogták. 
Nincs megállapítva, hogy a lövé­
sek melyik oldalról történtek. 
Délután a főutakat angol őrkü- 
lönitménvek szállták -meg, mire 
a rend helyreállott, _____

Bihar püspökiig járna k 
a magyar vonatok

A -múlt héten megírtuk, hogy 
a kolozsvári CFR, és a debre­
ceni üzletvezetőség képviselői a 
román államvasutak felhívására 
megegyezést kötöttek a debre- 
cen—érmihály falvai vasútvonal 
forgalmának szabályozásáról, — 
Minit most értesülünk, ugyanilyen 
megegyezés létesült a Püspök­
ladány—Nagyvárad közötti for­
galom szabályozása iránt is.

A megállapodás szerint a ro­
mán vonatok a magyar Biharke- 
resztesig, a magyar vonatok az 
oláh kézen lévő Biharpüspöliiig 
közlekednek. A teherforgalom 
lebonyolítására helyi vonatokat 
indítanak. Bors határállomáson 
a vonatok nem állanak meg.

A megegyezés a magyar kor­
mány jóváhagyása folytán élet- 
belépett.
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Ä szabad iiioiaiermh
A földmivelésiigyi miniszter 

rendeletet adott ki a gabonane- 
miiek és azok őrleményeinek 
szállítására, mely szerint búza, 
rozs. kétszeres, árpa. zab. köles, 
tatárka és tengeri, valamint azok 
őrleményei július 5-től kezdve 
igazolvány nélkül szabadon szál­
líthatók. mig a határszéli forga­
lomban továbbra is a rendelke­
zés szerint közzétett III. számú 
sorozatú igazolvánvnval a hatá- 
rontul való forgalomban csak 
kiviteli engedéllyel szállítható, 
azokon a területeken, amelyeken 
a szállítási igazolvárivkúnyszer-t 
továbbra is fentartiák: Moson, 
Vas. Somogy, Baranya. Tolna, 
Bácsbodrog határszéli járásai- 
azonkívül Csongrád. Csanád, 
Arad. Bihar. Szatmár. Szabolcs 
vármegyék egész területein, 
részben egyes járásain. Zólyom, 
Abauj-Torna. Nógrád. fiont vár­
megye nagy része.

A fötdmivellésügyi miniszter 
rendeletet adott ki a volt OKU 
hatáskörébe tartozó élelmJcik- 
kek. valamint egyéb más ter­
mékek szállítására rendszeresí­
tett I.. II. számú igazolványok 
rendszeresítésének hatályon ki­
vid helyezése tárgyában. Ez a 
rendelet nem vonatkozik azokra 
a szállításokra, amelyekre a fen­
tebbi rendelet értelmében a III. 
számú sorozatú igazolványok 
használtatnak.
LEGSZEBB KALAPOK 

FRANK EDENEL.

á jMiiiíi é$ Mimii 
1920-21 tiilri sill UMlláii

A pénzügyminiszter 41,620— 
1921. sz. rendeletévéi a jövede­
lem- és vagyonadónak 1920. és 
1921. évekre szóló kivetéséhez 
szükséges vallomás ok beadását 
elrendelte. Az erre vonatkozó Ihr 
detinény a városháza hirdető táb 
Iáján s a városi adóhivatal folyo­
sóján ikiíüggesztetett és arról a 
lakosság minden rétege bő tudo­
mást szerezhet. Bár az adóköte­
lesekről és kötelezettségeikről a 
hirdetmény részletes kimutatást 
nyújt, mindazonáltal különösen 
a következők szolgáljanak tájé­
koztatásul:

1. Jövedelemadó bevallást kö­
telesek adni mindazok, akiknek 
évi összes jövedelme az 1920. 
évben a 10,000 koronát megha­
ladta, az összes jövedelemhez az 
adózóval közös háztartásban élő 
családtagok jövedelme is hozzá 
számítandó, s így az is külön ki­
tüntetve bevallandó.

2. Vagyonadó bevallást köte­
lesek adni mindazok, akiknek az 
1920. évi december végén meg 
volt összes vagyonok értéke a 
20,000 koronát meghaladta; a 
családfő tulajdonát képezett va­
gyonon kívül a vele közös ház­
tartásban élő családtagok vagyo­
na is bevallandó.

3. A vallomás! ivek a városi 
adóhivataltól szerzendők be, az 
adókötelesek által, azok tehát hi­
vatalból ikikézbesitve nem lesz­
nek, a bevallási ivek ugyancsak 
a városi adóhivatalnál nyújtan­
dók be, de azokat az adókötele­
sek a Pénzügyigazgatóságnál is 
(I. emelet 18. szobában) bead­
hatják.

4. A vallomás! ívben ugv a jö­
vedelmek mint a vagyon tárgyak

számszerűleg, a jövedelem és va­
gyon forrásonként részletekben 
vallandók be.

A vaíllornásivek július 31-ig 
nyújtandók be. Aki a vallomását 
ezen határidő alatt be nem adja, 
a kivetési eljárás során megálla­
pított jövedelemadónak 10%-át 
ha pedig a hozzá intézett felhí­
vásra sem adja be. ugv a kive­
tett adónak 100%-át fizeti adó- 
pótlék fejében. Az esetleg beval­
lott tőketartozások és kamatter­
hek fennállása lehetőleg, az 1919 
illetve az 1920. évben tényleg 
befizetett egyenes adók összege 
pedig már a bevallással egyide­
jűleg igazolandók. Az idézett 
Pénzügyminiszteri rendelet ér­
telmében a városi adóhivatal az 
adózók kérésére a vallomás! ivek 
mikénti kitöltésére nézve a szük­
séges útbaigazítást megadni kö­
teles.

A román károk felvétele
Az entente jóvátétel! bizott­

ság két tagja, Lyons angol őr­
nagy és Copeland angol főhad­
nagy, a románok által okozott 
károk felvétele céljából nagyobb 
körutazást tesz most Szabolcs- 
megyében és Szatmár várme­
gye el nem szakított részein. A 
két angol tisztet Hennyey dr. he­
lyettes államtitkár és Worisek 
alezredes összekötődsz,t kísérik.

Az angol tisztek tegnap dél­
után 4 óraikor érkeztek Debre­
cenbe és Útjukat 5 órakor tovább 
folytatták, vonaton utaztak Nyíl­
ba tanig; ahol Lyons őrnagy és 
Hennyey államtitkár sín-autóra 
ültek és Mátészalkára utaztak. 
Nyiresászár, Csenger. Porcsal- 
ma. Qyőrtelek, Nagydobos, Vitt- 
ka, Vásárosnaimény, Nyirmada, 
Levelekmagy. Apagv községe­
ken át Nyíregyházára érkeznek 
e hó 8-án és Nyíregyházáról vas 
utón utaznak Budapestre.

Copeland főhadnagy és Wo- 
risch alezredes Nyirábrányban i 
kezdik kőrútjukat. Nyiracsád, I 
Nyiradony, Mihálydi, Mátészal- j 
ka. Nyircsaholy, Nagyecsed, : 
Vállaj, Vámosoroszi. Tiszabecs, 
Szaltlmárcseke, < Fehóbívarmat, 
Tivadar, Gulács. Mezőtanya, Be 
regsurány, Beregdaróc. Tákos, 
I'iszaszalka, Nagylőnya és Kis­
ión y a községek meglátogatása , 
után Nyíregyházáról Kótajba és j 
Orosba, majd ismét vissza Nyír­
egyházára, innen pedig Buda­
pestre utaznak. Útjukat szintén 
8-ára végzik be.

A budapesti tőzsde
Értéktőzsde; Tartott irányzat 

mellett csendesen indult ma a 
forgalom, amely ma is szűk ke­
retek között mozgott. A tőzsde 
kán-ikuMája beállott. Csak el­
vétve van egy-egy kötés, a 
legtöbb jegyzés csak névleges, 
igy a kuiszban az első félidőben 
alig bonyolítottak le néhány üz­
letet. csak a zárlat felé jegyez­
tek a kuiszértékben néhány kö­
tést. A korlátértékek piaca telje­
sen csendes. Csak az ipari érté­
keknél van fokozódó érdckődés 
a Klotildrészvények iránt, ezek 
3 nap alatt 500 korona ér nyere­
ségre tett szert. Az érdeklődés 
oka az. hogy az utódáialmok- 
ban, ahol a Klotildnak vállalatai 
vannak, mozgalom indult meg a

nacionalizálás céljából. Az uj 
részvénytársaságok Inv szerint 
a Depositenbank érdekkörébe 
kerülnek. ÁrfolyainoK.

Magyar Hitel 1560—50, Oszt­
rák Hitel 595. Leszámítoló 690 
—95, Hazai bank 540. Angol­
magyar 700—690. Magyar-olasz 
300—301, Keresk. bank 6150, 
Alt. takarék 880. Pesti hazai 
19000, Concordia 1820. Bánya 
és kohó 2890—900, Ált. kőszén 
4275—50, Salgó 3225—250, 
Ganz-Danub. 15200—500, Rima 
1830—80, Kóburg 1375—425, 
Lipták 370—389, Brassói 2250 
—200, Hazai faterm. 3350—400, 
Nasici 8150—250. Alt. fa 950- 
00, Országos faterm. 785—820, 
Lidiiig 678—91. Klotild 1850— 
2000. Karton 1300—50, Izzó 
2900—50, Papír 1900. Cukor 
13200, Lámpa 1610. őstermelő 
550—60. Gummi 2450—550, Le­
vante 3200, Államvasut 1925— 
890, Trust 1700—50.

A valutapiac nu gyengébb 
volt. mint tegnap. A forgalom 
itt is csekély. Lengyel márka 
erősbödött, a többi külföldi 
bankjegy és a kifizetések ára 
esett. Napoleon-aranyban a zár­
lat előtt néhány perccel kötöt­
tek csak üzletet, az első időben 
825 koronás árura sem volt fel­
vevő. Árak:

Napoleon 830—823. Dollár 
258.50—255, Francia frank 21.30 
--20.80, Márka 3.65—3.62 és 
egynegyed. Lira 12.95—12.85, 
Romanov 47 és fél—48 és fé1, 
Lei 3.94—3.92 és fél Sokol 3.67 
és fél—3.66, Svájci frank 45.—, 
Kor.-dinár 6.91—6.85. Bécsi 36 
és háromnegyed—37 és három- 
negyei. Lengyel márka 15 és há­
romnegyed— 17 és fél.

Zürichi devizák
Zürich, jul. 5. (Zárlat.) Buda­

pest 2.20, Bécs 1.—. üsztr. bé­
lyegzett 0.80, Berlin 8.05, New- 
Yonk 592, Milano 29.10, Prága 
8.10, Zágráb 3.85, Bukarest 9.—, 
Varsó 0.30, Hollandia 195.10, 
London 22.17, Paris 47.—.

HÍREK.
— Minden angol szénbányá­

ban dolgoznak. Bécsből távira- 
tozzák: A Neues 8 Uhr Blatt­
nak jelentik Londonból: Hétfőn 
valamennyi szénbányában meg­
indult a munka.

— Julius 21-ig nincs román
vizűm. Budapesti tudósítónk 
jelenti: A budapesti román ki­
rályi főkonzulátus megállapítja, 
hogy a nagy torlódás következ­
tében július 21-ig nem láttamoz- 
zák a vidékieknek postán küldött 
útlevelét. A fökonzulátus ezért 
kéri a vidéki magyar állampol­
gárokat.hogy az említett idő­
pontig ne küldjék útleveleiket 
és a láttamozás diját a román 
főkonzulátus elmére.

— A helyi vasút kártérítés
kér a várostól, a té Folyamán 
elmaradt áramszolgáltatásért és 
igényét 325.000 koronában álla­
pította meg. A tanács azzal az 
indoklással, hogy a villamos 
ármszolgátatás elmaradását vis- 
major okozta, a kártérítés iránti 
kérelmet elutasította.

— A belügyminisztérium adia 
a határátlépési igazolványokat.
A honvédelmi minisztérium ér­
tesítette a hatóságokat., hogy a 
mezőgazdasági határátlépési iga­
zolványokat a jövőben a köz­

igazgatási utón a belügyminisz­
térium adja ki.

— Beaörés Windischgraetz 
hercegnél. Budapesti tudósítónk 
jelenti: Tegnap délután 5—6 óra 
között ismeretlen tettes valaho­
gyan bejutott Windischgraetz 
herceg Szép-utca 5. szám alatti 
házában levő lakásába és onnan 
félmillió koronát érő öt darab 
arany és négy darab ezüst ciga­
rettatárcát ellopott. Érdekes, 
hogy az alton betörésnek nyoma 
nem látszik. A tolvaj álkulccsal 
sem dolgozott, mert az ajtó ép­
pen ugv zárva volt. minit ahogy 
távozásakor a komornyik be­
zárta. A rendőrség a nyomozást 
megindította.

Visszamaradt nyári áruk 
hétfőtől kezdve kiárusittatnak 
Fischer Adolf és fia posztó üz­
letében Piac-u. 61.

— Szovietoroszország inter­
nálta a japánokat. Bécsből távira 
tozzák: \ „Manchester Guar­
dian“ jelenti, hogy n szovjet- 
kormány internálta mindazokat 
a japán alatvalókat. kikhez hoz­
záfért. A lap annak bizonyságá­
ul tekinti, hogy a szovjetkor­
mány tényleg hadat üzent Ja­
pánnak.

— Emelkedés az állatvásáron.
A mai szarvasmarhavásár kevés 
fölhajtás és nagy kereslet mel­
lett ment végbe. Az árak pár 
koronával emelkedtek. Tehén 
elsőrendű 22—25. másorendii 
18—22. ökör elsőrendű 18—22, 
másodrendű 17—20. borjú 25— 
28 koronáért kelt kilónként 

) élősúlyban.
— A városban már arról be­

szélnek, hogy legszebben fest, 
tisztit Központi vegytisztító 
Varga-utca 1.______ ______

SZÍNHÁZ.
Szabó Gyula müvészdalesté-

lye iránt általános az érdeklő­
dés. A debreceni közönség is­
mét gyönyörködhetik kedvenc 
művészének pompás alakításai­
ban. Az estét vidámság és ka­
cagás keretében ma szerdán a 
Csokonai-szinházban 8 órai kez­
dettel tartja meg. Fellépnek még: 
Bodán Margit. Székely Zizi. 
Ernyeiné. Sziklay Valér. Mátrai 
és Ern-yei.

Túl a nagy Krivánon, operetté 
szkecs. dalokkal, táncokkal az 
Apollóban 7 és 9 órakor.

Big—Bili—Barry 1. amerikai 
kalandor történet. 3 részben 
24 felvonásban az Urániában 
Naponta 3 előadás 5. 7 és 9 óra­
kor.

SPORT.
Mikor Játszák újra a BUSE— 

KTE mérkőzést? A II. osztályú 
bajnokság döntőmérkőzése tud­
valevőleg eldöntetlenül végző­
dött és igy újra kell játszani. 
Úgy cretesülünk, hogy a BUSE 
—K IÉ meccset julius 19-én ját­
szák le újra, természetesen 
Debrecenben. Ekkor aztán vég­
leg eldől, melyik int be a két 
csapat közül az I. osztályba.

A Debreceni Munkás Test­
edző Egyesület ma, szerdán este 
8 órakor választmányi illést tart 
a Munkás-Otthonban. — A mai 
tréningre a játékosok fél óórakor 
a DVSC sporttelepen jelenjenek 
meg. Intéző.
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200.000-nél több mene 
kültröl kell gondoskodni 
Minden fillér áldás. Vegye 
nek menekült-bélyeget!

Ullmann Salamon
Kereskedelmi Részv-Társ.
fűszer- és csemcgc- 
áruk nagykereskedése

Piac-utca 69. S7.
a legolcsóbbtól

vS6i6m a wN minö-*■ ségüig, darabos
és oltott mész, portland és 
romín cement, valamint lüzlla 
állandóan kapható vajMttt«lrtl)«n 1$

Schiff mannái.
Pesti-utca 3. Telelőn 852.

Julius 1 és 31 közt kell
a I 6 ve d e 1 e m- és v a-
qyonadót bevallani!

A vallomás! iv kiállítá­
sánál nélkülözhetetlen:

Hogyan kell 
az adóvallomásokat 

kitölteni?
Összeállította: Dr. György Ernő

Ara fclárral^ffi Jkor.

Kapható: Hegedűs: és Sándor 
irodalmi és nyomdai r.-t. könyv- 
kereskedésében, Plac-u. 34. sz.

Szöllös gazdák 
figyelmébe!
Lisztharmat és fürt- 
peronospora ellen a 
m. kir. földmivelés- 
ügyi minisztérium ál­
tal engedélyezett or­
szágos hirü :: " :: "

Mnyi ríiHmir
valamint

szicíliai kénvirág
kapható

ULLMANN SALAMON
Keresk. Részv.-társ.-nál.

Szováticserép,
! kitűnő, erős étfc ésö, 3-0HB31I SZáilÍtáiT3 

vaguofl titalokbon mAov hófehér dil­
it kapható. ; hIÖSL rabos és ol­
tott cement, kátránypapír, cserép, 
tégla, heszeruzhető vagononként is
H V it T II A FATELEPEN, 
Ispotály-«. 3.b.Telefon785.
IBM C1 ^ ET T 118 minden Ül BI« E« 8 féle gazda 

sági terményt veszünk leg­
magasabb napi árban ::

Ullmann Salamon
Kereskedelmi Részvénytársaság

Megyeházával szemben. 
Telelőn 382.

M——W ami»*"1—"1   £

iné HIRDETÉSEK
wsSSaiariSSSSSF“

POSTA.
»Barna 25« 

jeligére levél van a ki­
adóban.

VÉTBb.

Aranyat,
hamis fogakat, brillián- 
sokat napi árban veszek.
Schiffman ékszerész, 

Piac-utca 67.

őlmot
bármily mennyiségben 
veszünk, akár egész, akár 
tört vagy darabos álla­
potban. ‘ Piac-utca 40., 
ll-ik udvar.

Gazdasági
vas-, kötéláruk olcsón
beszerezhetők Rákos
István vnskeresk édesé­
ben «sapó utca 88,

Eladó 
franciaselyem snlon-gar- 
nitura. Ajtó-u. 14.__

y.álogbai. hagyott 
cca 6 kgr valódi szegedi 
rózsnpanrika 600 koro­
náért sürgősen eladó.

OlbekeltetA
gép, drnssói gróf Teleky 
Arvéd-félr. melegvíz fű­
tésű, 120 drb tojás he- 
fogad-ísára, teljesen fel­
szerelve, pontos utasí­
tással eladó. — C'.m 'a 
kiadóban.

Német
órákat adok és házhoz 
1, megyek. Óim a kiadó­
hivatalban.

Elcserélném 
Colonlával szemben levő 
T.eskó-telep 11. számú 1 
szoba, konvha, speizból 
-UIA lakásomat 2 szobás 
lakásért. Rávetett kert, 
baromfi, disznótnrtás.

BltHÜéS.

Sapkaközpontnál 
Slmonffy-utca 5. (Hal­
piac) mindenféle egyen­
ruha és civilsapka leg­
olcsóbban kapható. Ho­
zott anyagból 24 óra alatt 
készül.

Legszebb
és legjobb fényképeket 
készít Bagdi fényképész, 
Piac-utca 9.

r
üIlEM“ Kr"
Cégtulajdonos: Gold Sándor. 
Debrecen, Hatvan u. 2.1. el.

I
... tihirvIIíbIIós, motorol,cton 
♦♦ tök, barentiezeteket és luitiio
♦ kai a 1iegiutányosabban készít.

ló-o ■
iszlt, I

Festék
áruk, flirnisz. lakkok leg­
olcsóbban Weisz festék- 
üzletében. Hatvan-u. 8.

Legolcsóbb 
bevásárlási forrás Leit- 
ner és Römer rövidáru 
nagykereskedése. Hat­
van-utca 2.

Ócska

::::::: vásárol :::::::

Besseka, léc,
építő anyagok, tüzilä USB,

i kői*is talp
leoclGSÓhban beszerezhető

Kemény fáidnál
Telelőn 1305.

modern antiquáriuma

Első Takarék-palota.

liuruliáli, trikkólt, ltok! 
kelengyék, habi cipők, 
í ür dőr uhák, h a j száll a g ok 

nagy és szép válasz- 
:: tékban érkeztek ::
Dr. HEGEDÜSNÉ

BpraiBMieathizifeA,
Slmonffy-utca 2.

Békebeli
,yapju és mosó szövetek 
legolcsóbban beszerez­
hetők Both, Piac-u. 77
gy;
let

Tiszta
eaész íves 
makulatúra

(újságpapír) kapható
5 és 10 kilós

csomagokban n kiadó- 
hivatalbnn/Piac-u. 49.

Jó csnládból 
való flu fizetéssel tanuló­
nak felvétetik Knnfer 
pnsztókereskedő, Piac-
ntea 37.

yéfiiflVil R

Orvosi
villamos készülékeket 
és berendezéseket leg­
komplikáltabb kivitelben 
készít és javit Földvári 
debreceni első elektro­
technikai gvár Szénbe- 
nvi-utca 66. Telefon 163.

Zongora
Invitást, hangolást szak­
szerűen. jutányosán vál­
tál Táska, Batthyány- 
utca 10.

EE^fiSltaT.

Aranyat, 
mindenféle ezüstöt, bril­
lantot, gvöngyőt vesz 
Steiner Mihály, Hatvan­
utca 2. szám, I. emelet

Mlndenléle
asztalos munkákat jutá­
nyosán vállal Müller 
asztalos, Erzsébet ut 115.

Friss élesztő 
legolcsóbb árban Csapó­
utca 19., kapu melletti 
üzletben Rosenthalnál.

Krisch Károly 
cserépkályharaktár, Deb- 
reczen, Piac-utca 89. 
Telefon 12—18. Vállal 
cserépkályhák átrakását, 
tisztítását, javítását, faj- 
burkolati munkákat is.

Friss sütemények 
állandóan kaphatók 

Sztanó Gábor cukrász­
nál, Hunyadi 17—19.

Irodai
gyakorlattal biró, kép­
zett kisasszony ajánl­
kozzon Stern kefegyárba.

Fttszerszakm&ban
jártas helyiügynök és 

angrósegéd felvétetik 
Adorján és társa cégnél.

Villamos
berendezéseket legol­
csóbban készít Weisz 
villanyszerelési vállalat.
Petőfi-tér 7. Telefon 1298

Leglzlése sebb 
munkát olcsón készítek.

Hausmann urldivat- 
szabó, Kossuth-utca 26

írógép
javítások, kellékek meg­
rendelhetők Merkúr iró- 
gépvállnlatnál. Piac-utca 
58. Telefon 540.

Óra
ékszer javításokat szak­
szerűen készít Kőim, 
Hunyadi-utca 12.

Gazdasági cikkek
legolcsóbban Weisz fcs- 
téküzletében, Hatvan-u 
8. sz.

Magántisztviselő 
házgondnoki vagy fel­
ügyelői állást elvállalna 
lakásért. Cimet a kiadóba 
kérem beadni.

ffO A|1 JL umm és mindenféle idegen pénz! legdrágában vásáro

UOllUFIkttlföl6i kifizetéseket

szoholt, tóit
(devizákat) legelőnyösebben eszközöl, tőzadei

r.*"6“": MMHHI banhirodája,
1) é g e n 1 e 1 d-t é r 6. szám alatt. (Kenyér- 
piac.) :: :: :: :: :: :: :: •: Telelonszám 209.

A nagyérdemű közönség szives tudomására 
hozom, hogy 22 év óta fennálló lisztüzletemben 

UHUI - a szabad forgalom visszatérése következtében úgy
Uiuu 1 fehér, mint kenyér 

Telefon 368. |gszfef frlock nélkül
iy napon belül árusítok.
Tisztelettel KupíCl* I(jnáC

minden mennyiségben néhány napon belül árusítok. 
Előjegyzéseket már a mai 'r'r ®
naptól fogva elfogadok.

Gyapjúszövet, 
lüszter és mosó vásznak 
olcsó árakban Feldheim- 
nál Király-utcában sze­
rezhetők be.
Friss vaj,
Liptói túró,
Akác méz

kapható
Lindenleid J. Jenő 

nagykereskedőnél, 
Degenleld-tér 7. sz.

Gyermekiehérnemü- 
varrásban jártas varró­
nőt keres dr. Hegedüsné 
Gyermekdivatháza, Si- 
monffy-utca 2.

Szobát
keresek külön bejárattal 
irodahelyiségnek. Citn a 
kiadóhivatalban.

Aranyat,
ezüstöt, brilliánsoknt ma­
gas napi áron vesz Bródi 
Miklós ékszerész. Piac­
utca 37. Kistemplom ba­
zár.

Kárpitos
munkák átdolgozását ju­
tányosán vállal Debre- 
czenszky kárpitos Hal- 
köz 8. _____________

Legs zebben, 
legolcsóbban mos, vasal, 
tisztit gőzmosoda, Arany 
János utca 54.

Gyermek- 
” ruhákat'

mérték szerint 
o 1 c s ó n és gyor­
san készit hozott 
kelmékből fiuk­
nak is :: :: :: :: :: :: 
dr. HEGEDÜSNÉ

GyntkMliia,
SIMONFFY-U. 2.

Tanuló-
leányok

felvétetnek a

Heget! és Sándor
rt. nyomdájába és 
könyvkötészetébe
Piac-u. 49.

Általános
irányú nőlkézimunka 
taniolyam nyílt meg 

! Csapó utca 33. sz. alatt, 
melyen a brüsszeli-, eset- 

: neki-, fiié-, frivolita-,
I vert csipkéket, kalota- 
I szegi és más hímzéseket, 
azsurozást, blúzok, ru­
hák kötését stb. lehet 
tanulni. Beiratások dél­
után 3—5-ig

Koncz 
fest, tisztit legolcsóbban, 
kifogástalanul Arany Já- 
nos-utca 10.

Dr. Hegedűs Miklós
ügyvéd Szinérváralján 
(Szatmér megye) elvál­
lalja magyarországi felek 
Erdélyben levő ügyeinek 
a lebonyolítását.

Mindeniéle 
női- és gyermekruha, va­
lamint bolti ruha varrá­
sát legjutányosabban vál­
lalom. Homok-utca 4. 
szám, 3 ajtó.

Felelős szerkesztő:
Dr. Hegedűs Lóránt

Kiadó:
Hegedűs és Sándor 
irodalmi és nyomdai r.-t

INyomatott fiefedtis és Sándor irodalmi és nyomda! részvény társaság könyvnyomdájában, Piac-utca 49,

■
4.
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